

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ОРГАНОВ ПРОКУРАТУРЫ ПО ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ НАСИЛИЯ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

**Балабкина Анна Игоревна,
Храмянкова Елизавета Викторовна,**

Могилевский государственный университет имени А.А. Кулешова
(г. Могилёв, Республика Беларусь)

Одним из приоритетных направлений деятельности органов прокуратуры является надзор за исполнением законов о несовершеннолетних, которые проводят правозащитную работу в интересах детей, нацеленную на фактическое устранение каждого нарушения.

Генеральный прокурор Республики Беларусь издает приказы, основной целью которых является надзор прокуроров за исполнением законов в отношении несовершеннолетних граждан. Также данные акты позволяют проводить работу по предупреждению насилия в отношении несовершеннолетних. До сих пор во многих районах Беларуси распространены явления семейного насилия: дети подвергаются различным видам жестокого обращения, становятся жертвами пьющих родителей и т. д. Такие дети должны находиться в поле профилактического воздействия органов прокуратуры, основная обязанность которых и заключается в защите прав и интересов несовершеннолетних. Нередко на практике мы можем столкнуться с тем, что органы, осуществляющие деятельность, связанную с несовершеннолетними, по-прежнему допускают нарушения закона, на которые уже неоднократно обращалось внимание по результатам прокурорских проверок. Как следствие, несовершеннолетний в течение длительного времени вынужден проживать в социально опасной ситуации и подвергаться насилию, причи-

няющему необратимый физический и моральный вред его здоровью. Поэтому органы прокуратуры должны проводить не только проверку работы органов опеки и попечительства, но и предлагать способы совершенствования законодательства, которое закрепляет работу этих органов, а также путем внесения предложений укреплять защиту прав и законных интересов несовершеннолетних.

Приоритетными остаются установки и взгляды на борьбу с семейным насилием, которые предполагают использование только репрессивных средств, т.е. реагирования на факты насилия исключительно после того, как оно совершено. В нашей стране не разработан закон о его предотвращении, так как большинство считает, что для этого вполне достаточно мер, предусмотренных Уголовным кодексом Республики Беларусь. Однако, опираясь на статьи, факт домашнего насилия доказать очень сложно. Отсутствие надлежащей профилактической работы с неблагополучными семьями нередко приводит к трагическим последствиям [1, с. 22].

В заключение можно сказать о том, что органы прокуратуры обязаны осуществлять надлежащий надзор не только за деятельностью органов, занимающихся работой с несовершеннолетними, но и сама деятельность прокуратуры должна способствовать укреплению позиции несовершеннолетних граждан в обществе. Так, при возмещении вреда, причиненного ребенку, во внимание принимаются, как правило, физический вред и имущественный интерес. Между тем противоправные действия родителей зачастую вызывают задержки и недостатки умственного, нравственного и психического развития детей. Эти формы причинения вреда здоровью не всегда учитываются. Поэтому целесообразно в ряде случаев назначать судебно-медицинскую и психолого-психиатрическую экспертизы, которые позволят определить уровень интеллектуального, нравственного, физического вреда и времени, необходимого для полной реабилитации [2, с. 24].

В целях повышения эффективности и усиления профилактической направленности надзорной деятельности прокуратуры можно создать рабочую группу, в составе органов прокуратуры, которая бы в полной мере осуществляла надзор именно за неблагополучными семьями и пресекала все попытки насилия над несовершеннолетними гражданами нашей страны.

Список источников:

1. Алексеева, Л. С. Насилие и дети / Л. С. Алексеева // Социологические исследования. – 2013. – № 4. – С. 22.
2. Волкова, А. Н. Понятие «жестокое обращение с детьми» и его формы / А. Н. Волкова // Професионал. – 2012. – № 4. – С. 24.